
  

Der Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 3. Dezember 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Hannes Damm, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Insolvenz Exytron GmbH 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Ist die Umsetzung des Projektes Energiedorf Lübesse nach Beantra-

gung der Insolvenz der Exytron GmbH in der Umsetzung gefährdet? 

 Welche Rolle nimmt die Exytron Vertriebs GmbH in dem Projekt ein? 

 

 

 

Im Zuge der Insolvenz finden derzeit Gespräche der Landesregierung mit Vertretern der 

Energiedorf Lübesse GmbH statt. Im Rahmen dieser Gespräche wird auch erörtert, unter 

welchen Bedingungen das Projekt „Energiedorf Lübesse“ weiterhin umgesetzt werden kann. 

Die entsprechende Prüfung ist seitens der verbliebenen Akteure noch nicht abgeschlossen. Die 

Exytron Vertriebs GmbH ist bisher nicht auf die Landesregierung zugekommen. Welche Rolle 

die Exytron Vertriebs GmbH in dem Projekt einnimmt, kann seitens der Landesregierung 

derzeit nicht eingeschätzt werden. 
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2. Welche Förderungszusagen des Landes oder Anderer bestanden zur 

Umsetzung des Projektes Energiedorf Lübesse?  

 Wann wurden diese Förderungen zugesagt? 

 

a) Wann wurden die zugesagten Förderungen ausgezahlt?  

b) Sofern zugesagte Förderungen nicht ausgezahlt wurden, warum 

nicht? 

c) Sieht die Landesregierung eine Mitursache der Insolvenz der 

Exytron GmbH in der verspäteten/zögerlichen Umsetzung des 

Projektes? 

 

 

 

Die Fragen 2, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Für die Realisierung des Projektes „Energiedorf Lübesse“ wurde am 26. Februar 2021 eine 

Zusage in Form eines Bescheides nach § 38 Verwaltungsverfahrensgesetz Mecklenburg-

Vorpommern durch das damalige Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit erteilt. 

Eine Auszahlung von Fördermitteln erfolgte bis dato nicht, weil entsprechende Bedingungen 

der Zusage nach § 38 Verwaltungsverfahrensgesetz Mecklenburg-Vorpommern bisher nicht 

erfüllt wurden. Die Ursachen der Insolvenz der Exytron GmbH sind der Landesregierung nicht 

bekannt. 

 

 

 
3. Wann kam es zuerst zu einem Gespräch mit der Exytron GmbH über 

finanzielle Hilfen zur Vermeidung einer Insolvenz? 

 Woran scheiterte eine finanzielle Unterstützung? 

 

 

 

Das Unternehmen Exytron GmbH hat im Juli 2022 bei der Landesregierung hinsichtlich 

möglicher finanzieller Hilfen nachgefragt. Das Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit hat die in derartigen Verfahren üblichen Unterlagen zur Bewertung der 

Rückzahlungsprognose eines möglichen Darlehens angefordert. Ausreichende, prüffähige 

Unterlagen wurden, obwohl sie nachgefordert wurden, durch das Unternehmen nicht 

bereitgestellt. 

 

 

 


